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Постановка проблеми. Місто є первинною ланкою територіальних соціально-економічних 
систем, розвиток якого впливає на системи вищого рівня (область, країна). У свою чергу, розвиток 
економіки міста залежить від наявності та ефективності використання інвестиційних ресурсів. 
Розвиток економіки великого промислового міста можливо забезпечити за рахунок активізації 
інвестиційних процесів.  

Інвестиційні процеси у великих промислових містах протікають за наступних умов: велике місто 
є диференційованою соціально-економічною системою, що включає декілька районів, які виконують 
різні функції; у досліджуваній категорії міст переважна чисельність населення працює у 
промисловості, а структура економіки (переважної кількості таких міст) потребує диверсифікації; 
міська економічна система є цілісною системою та потребує зменшення розривів у рівні та якості 
життя місцевої громади та динамічного, збалансованого розвитку. 

Наявність особливостей та складностей в інвестиційних процесах в економіці великих 
промислових міст потребує дослідження сутності «інвестиційної активності» та підходів щодо його 
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визначення. Результати узагальнення сутності поняття «інвестиційна активність» у контексті розвитку 
економіки великого промислового міста дозволять визначити інструменти її оцінки (інвестиційної 
активності) та шляхи її підвищення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання сутності інвестиційної активності в 
економіці територіальних утворень різних рівнів розглянуто на основі вивчення робіт вітчизняних 
дослідників: В.Є. Будякова, Н.П. Карлової, Г.П. Підгрушного та ін.; зарубіжних дослідників: 
І.В. Гришиної, Р.Н. Заріпової, Н.І. Клімової, М.М. Ковальова, І.К. Міроненко та ін. Але сутність 
інвестиційної активності в розрізі економіки великого промислового міста потребує подальших 
досліджень. 

Постановка завдання. Метою статті є визначення сутності та особливостей інвестиційної 
активності в економіці великого промислового міста на основі теоретичного узагальнення наявних 
підходів, що у подальшому дозволить визначити інструменти оцінки інвестиційної активності на 
досліджуваному рівні та визначити шляхи її підвищення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З метою визначення сутності поняття 
«інвестиційна активність» необхідно визначити сутність її складових – понять «інвестиції» та 
«активність».  

Визначенню сутності поняття «інвестиції» присвячено велика кількість досліджень. У 
відповідності із Законом України «Про інвестиційну діяльність», інвестиціями є всі види майнових та 
інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності, у 
результаті якої створюється прибуток (доход) або досягається соціальний ефект [1, с. 2]. 

Інвестиції у відтворення основних засобів і на приріст матеріально-виробничих запасів 
здійснюються у формі капітальних вкладень [1, с.2]. 

До капітальних інвестицій відносяться: 

- інвестиції в основний капітал (основні засоби), інші необоротні матеріальні активи; 

- витрати, пов’язані з поліпшенням об’єкта, що призводить до збільшення майбутніх 
економічних вигод, первинно очікуваних від використання об’єкту, і, на суму яких збільшується 
первісна вартість основних засобів (капітальний ремонт будівель, споруд, машин та обладнання);  

- інвестиції у необоротні нематеріальні активи, а також витрати на формування основного 
стада [2, с.204]. 

В обсяги інвестицій в основний капітал включаються витрати на: 

- капітальне будівництво (нове будівництво, включаючи розширення діючих підприємств, 
будівель і споруд; їх технічне переоснащення і реконструкцію; підтримання діючих потужностей);  

- витрати на придбання машин, обладнання виробничого інструменту, господарчого інвентарю 
без здійснення капітального будівництва; 

- інші капітальні роботи та витрати (проектно-вишукувальні роботи, витрати з відведення 
земельних ділянок і переселення у зв’язку з будівництвом та ін.) [3, с.16]. 

Найбільшої уваги потребують інвестиції в основний капітал, так як вони є найвагомішою 
складовою капітальних вкладень. 

Загальний обсяг інвестицій в основний капітал (або валові інвестиції в основний капітал) – це 
сукупність витрат, спрямованих на придбання, створення, відновлення основного капіталу. 

У цілому, активність (від agere – діяти) – енергійна, посилена діяльність [4], діяльна участь у 
чому-небудь або діяльний стан, протилежне йому – пасивність [5]. Так, наприклад, економічну 
активність визначають як посилену діяльність із виробництва або реалізації продукції (товарів, робіт, 
послуг), а також будь-яка інша діяльність, що направлена на отримання прибутку (доходів) або 
соціально значущого результату [6, с. 26]. Як на рівні світового господарства, так і на національному 
та місцевому рівнях спостерігається різка неоднорідність у просторовому розподіленні економічної 
активності [7, с. 20]. Можна констатувати, що економічна активність концентрується у центрах 
видобутку природної сировини, але ще у більшій мірі у центрах його переробки, у транспортних вузлах 
і центрах збуту товарів і послуг. Більша частина таких центрів є містами (часто такими, що поєднують 
на своїй території декілька вказаних функцій), відповідно у містах і на прилеглих до них територій 
передмістя зосереджена й основна частина національного багатства – основних засобів підприємств, 
житлового фонду й інфраструктури міст [7, с. 21]. 

В економічних дослідженнях зустрічаються наступні термінологічні поєднання поняття 
«активність»: ділова, підприємницька, господарська, фінансова, виробнича, інноваційна, 
винахідницька, інвестиційна  [6, с.26]. 

Визначення сутності інвестиційної активності вченими-економістами наведені у табл. 1. 
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Таблиця 1 
Трактування сутності поняття «інвестиційна активність»  

 
Автор, рік, джерело Визначення поняття «інвестиційна активність» 

Аніскін Ю.П., 2002 р. [8, с.33] 
залучення і реалізація позикового капіталу, прямих та портфельних інвестицій з метою 
підвищення економічного потенціалу і переводу підприємства на якісно новий рівень 
функціонування  

Карлова Н.П., 2002 р. [9, с.4] діяльність інвесторів, що пов’язана із збільшенням обсягів реалізованих інвестиційних 
ресурсів і найбільш оптимальним їх використанням у пріоритетних сферах  

Салімов Л.Н., 2009 р. [10, с.85] поведінка суб’єктів інвестиційної діяльності  

Салімов Л.Н., 2009 р. [10, с.86] динаміка розміру та структури інвестицій  
Казакевич Е.А., 2002 р. 
 [11, с. 86]. 

сукупність власних фінансових можливостей регіону та можливостей залучення зовнішніх 
фінансових ресурсів  

Салімов Л.Н., 2009 р. [10, с. 86] темпи зростання і ефективність використання інвестиційних ресурсів   
Дерябіна Я., 2003 р. 
[12, с.16] 

міра інтенсивності процесів інвестування у рамках регіону, що враховує ресурсні і 
реалізовані інвестиційні можливості регіональної економічної системи  

Дерябіна Я., 2003 р. 
[12, с.16];  
Гришина І., Шахназаров О., 
Ройзман І., 2001 р., [13, с.8] 

інтенсивність залучення інвестицій в економіку регіону (в основний капітал регіону) 

Заріпова Р.Н., 2004 р. [6, с.31] 
характеристика рівня інтенсивності інвестиційних процесів з урахуванням специфічних 
для регіону умов і чинників розвитку, що спрямована на виявлення і ефективний 
перерозподіл наявних у регіонах інвестиційних ресурсів як в просторі, так і в часі  

Будяков В.Є., 2008 р. [14, с.171] 

швидкість (інтенсивність) протікання інвестиційних процесів, що вимірюється зміною 
співвідношень інвестицій до валової доданої вартості або валового регіонального 
продукту; зміни динаміки зрушень структури капітальних інвестицій; зміни співвідношень 
інвестицій в основний капітал до середньооблікової чисельності працівників у реальному 
секторі економіки регіону 

Гришина І., 2002 р.,  
[15, с.5] 

результат реалізації інвестиційної привабливості регіону, тобто реальний розвиток 
інвестиційної діяльності в регіоні, що характеризується обсягами і темпами залучення 
інвестицій в основний капітал регіону 

 
Узагальнюючи розглянуті поняття, слід звернути увагу на одну суттєву деталь. Найчастіше в 

економічній літературі словосполучення «інвестиційна діяльність» і «інвестиційна активність» 
неправомірно ототожнюються, маючи при цьому різне сутнісне значення. Так, діяльність – це заняття, 
праця, дії, у той час як активність передбачає діяльну участь, діяльний стан, й цілком логічно 
існування термінологічного антоніма, такого як інвестиційна пасивність [6, с. 28]. 

Результати аналізу розглянутих визначень поняття «інвестиційна активність» свідчать про їх 
багатоаспектність. Але, у той же час визначення інвестиційної активності як «поведінки суб’єктів 
інвестиційної діяльності» недостатньо характеризує досліджуване поняття. Визначення, за якою 
інвестиційна активність – «діяльність інвесторів, що пов’язана із збільшенням обсягів реалізованих 
інвестиційних ресурсів і найбільш оптимальним їх використанням у пріоритетних сферах» потребує 
уточнення, так як до сутності інвестиційної активності поряд із зростанням обсягів та їх 
використанням, необхідно включити і створення умов для їх надходження. Інвестиційна активність як 
«сукупність власних фінансових можливостей регіону та можливостей залучення зовнішніх 
фінансових ресурсів» – більше характеризує інвестиційні можливості, ніж інвестиційну активність 
територіальної одиниці; як «динаміка розміру та структури інвестицій» – результати оцінки побудовані 
на даному твердженні будуть обмежені, так як інвестиційну активність не можна охарактеризувати 
тільки на основі зміни обсягу та структури інвестицій. 

У переважній більшості визначень активність характеризується як інтенсивність, але необхідно 
відзначити, що «активність» та «інтенсивність» є словами синонімами, тому стверджувати, що 
інвестиційна активність – це інтенсивність, вважаємо не вірним. Тому, пропонується визначати, що 
інвестиційна активність – це позитивна динаміка зміни низки параметрів, що характеризують обсяги 
інвестицій, результати їх реалізації та джерела надходження. 

Економіка великого промислового міста може бути визначена як відносини із виробництва, 
розподілу, обміну та використання трудових ресурсів, основних засобів, інвестиційних та інших 
ресурсів міста між населенням, бізнесом та владою, чисельність населення якого (міста) коливається 
у межах 250-500 тис. осіб, переважна більшість найманих працівників якого працюють у 
промисловості, котрий є складовою частиною національного господарства, і в свою чергу складається 
з районів (внутрішньоміських). 

На основі викладеного вище, у широкому розумінні, інвестиційна активність в економіці великого 
промислового міста – позитивна динаміка зміни низки параметрів (середньодушового обсягу 
інвестицій, обсягу введених основних засобів та їх відтворення, використання інвестиційного 
потенціалу підприємств міста), що характеризують обсяги інвестицій, результати їх реалізації та 
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джерела надходження у результаті економічних відносин, при виконанні наступних умов: 
а) чисельність населення міста коливається у межах 250-500 тис. осіб; б) переважна більшість 
найманих працівників зайняті у промисловості. Або, іншими словами, інвестиційна активність в 
економіці великого промислового міста – забезпечення високих темпів залучення та використання 
інвестиційних ресурсів для відтворення продуктивних сил. 

Проблема підвищення інвестиційної активності трактується переважно з двох позицій: по-перше, як 
необхідність оновлення засобів праці у наслідку високого рівня його фізичного та морального зносу 
(відтворювальний підхід) та, по-друге, як основа структурної перебудови та переходу до стійкого росту 
реального сектору економіки (концепція інвестиційного клімату) [16, с.113-114]. 

Відтворювальний підхід базується на твердженні, що у територіальних економічних системах 
(країна, регіон, місто) існує більш або менш замкнений інвестиційний цикл і масштаби та ефективність 
інвестицій у них в основному визначається їх економічним та фінансовим положенням, ефективністю 
функціонування інфраструктури, трансформації накопичень в інвестиції та структури самої економіки, 
що забезпечує або не забезпечує необхідну ефективність інвестицій. При такому підході роль 
держави полягає у стимулюванні заощаджень та накопичень, сприянні формування та акумуляції 
інвестиційних ресурсів, пошуку «точок зростання» та всілякому сприянні активізації їх розвитку. 

У сучасній літературі переважає підхід до дослідження інвестиційної активності у 
територіальних економічних системах (країна, регіон, місто) з позицій парадигми інвестиційного 
клімату. У рамках концепції інвестиційного клімату територіальні економічні системи розглядаються як 
повністю відкрита система, і за аналогією із підприємством, питання про масштаби інвестицій 
зводиться до привабливості усієї територіальної системи для інвесторів. Якщо підприємство потребує 
зовнішніх інвестицій і має достатньо ефективні проекти при прийнятному рівні ризиків, забезпечує 
інвесторів необхідною інформацією і гарантіями, то рішення про те, інвестувати або не інвестувати 
засоби у це підприємство, буде залежати тільки від співвідношення параметрів ефективності та ризику 
за запропонованими проектами у порівнянні із альтернативними. У цьому аспекті територіальна 
економічна система розглядається як конкуруюче квазіпідприємство. У відповідності із цим підходом 
інвестиційна активність є структурним елементом інвестиційного клімату, результатом реалізації 
інвестиційної привабливості, що характеризується двома узагальнюючими характеристиками – 
інвестиційним потенціалом та некомерційним ризиком інвестиційної діяльності (рис. 1). За цією 
теорією інвестиційна активність розглядається як результат реалізації таких умов інвестування, які 
впливають на віддачу переваги інвестором у виборі того або іншого об’єкту інвестування [6, с.35; 17, 
с.24; 18, с.306; 19, с.61; 20, с.106; 21, с. 81]. 
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Рис. 1. Взаємозв’язок «інвестиційної активності» із іншими складовими інвестиційного 
процесу 

Джерело: [6, с.38-40] 
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територіальної економічної системи – власні кошти підприємств та організацій, залучати які в основі 
засоби територіального утворення пропонується шляхом впровадження активних заходів у таких 
сферах, як: амортизаційна політика, податкове регулювання, розвиток інфраструктури та ін. У той же 
час, підхід, заснований на інвестиційному кліматі, базується на залученні зовнішніх інвестиції 
(фактично всі інвестиції, незалежно від джерел розглядаються як зовнішні), шляхом стимулювання 
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ділової та інвестиційної активності, тобто за рахунок системи пільг та преференцій, проектів розвитку 
інфраструктури, удосконалення нормативно-правової бази та ін. 

Обидві концепції у частині практичних рекомендацій не завжди суперечать один одному [16, с. 
117;  22, с. 48-49]. Концепція інвестиційного клімату передбачає, що влада повинна зосередитися на 
інституціональному аспекті, створювати умови для залучення інвестицій. Концепція відтворювального 
процесу передбачає, що влада повинна значно активніше брати участь у процесі капіталоутворення 
та здійснювати інвестиційну політику не тільки непрямими, але і прямими методами. 

У найбільш розвинутих територіальних економічних системах для дослідження інвестиційної 
активності більш адекватною є концепція інвестиційного клімату, а у решті територіальних утворень – 
відтворювальна концепція. 

Висновок з даного дослідження. Обґрунтовано, що інвестиційна активність в економіці 
великого промислового міста – забезпечення високих темпів залучення та використання інвестиційних 
ресурсів для відтворення продуктивних сил. Встановлено, що особливість інвестиційної активності в 
економіці великого промислового міста характеризується протіканням інвестиційних процесів у 
диференційованій соціально-економічній системі, що включає декілька районів, які виконують різні 
функції, при цьому переважна чисельність населення міста працює у промисловості, а структура 
економіки міста потребує диверсифікації. У той же час, міська економічна система є цілісною 
системою та потребує зменшення розривів у рівні та якості життя місцевої громади та динамічного, 
збалансованого розвитку. 

Узагальнення сутності поняття «інвестиційна активність» у контексті розвитку економіки 
великого промислового міста дозволять визначити інструменти її оцінки та шляхи підвищення. 
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